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ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε πολύ µεγάλη προσοχή άκουσα
όλους τους εισηγητές των παρατάξεων. Ένας απ’ αυτούς χρη-
σιµοποίησε ξανά και ξανά τον όρο «λαθροεισβολείς». Όσο εκεί-
νος το έλεγε και το ξαναέλεγε, στο µυαλό µου ξεπηδούσε η
εικόνα εκείνου του τρίχρονου αγοριού, µε τα κοντά παντελονά-
κια, που έγινε εικόνα χαµογελώντας σε µια ακτή του Αιγαίου. Και
έγινε εικόνα ζωής. Χαµογελάτε και εσείς…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Εγώ έχω και άλλες εικόνες στο
µυαλό µου.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Δώστε του, λοιπόν, τον τίτλο που του
αξίζει σε αυτή την φωτογραφία: «Λαθροεισβολέας ετών τριών».

Με αυτά και µε αυτά αντιλαµβανόµαστε ότι το ζήτηµα είναι ου-
σιαστικά σαν να περπατά κανείς και να ισορροπεί σε τεντωµένο
σχοινί. Εκφεύγει των δυνατοτήτων µας, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι. Δεν έχει σχέση µόνο µε τη χώρα, έχει σχέση µε την Ευ-
ρώπη και τον κόσµο. Είναι ένα ζήτηµα που βρίσκεται σε σχέση
µε τους εταίρους µας και έχει καταντήσει να αποτελεί περισσό-
τερο ένα παιχνίδι, το παιχνίδι του «µουτζούρη», σε ποιον θα µείνει
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το κακό χαρτί. Είναι ένα ζήτηµα που δεν επαφίεται καν στις δικές
µας νοµοθετικές δυνατότητες. Αποφασίζει η Τουρκία, ανοιγο-
κλείνει τα σύνορά της, διαχειρίζεται τον πληθυσµό και, βεβαίως,
σύµφωνα µε τα δικά της συµφέροντα στην ευρύτερη γεωπολι-
τική σκακιέρα της Εγγύς Ανατολής. 

Σε αυτό το πλαίσιο ακριβώς, εµείς καλούµαστε να κάνουµε πο-
λιτική, δηλαδή να νοµοθετήσουµε, ενώ γνωρίζουµε πως, ό,τι χτί-
ζουµε στην κυριολεξία βρίσκεται πάνω στην άµµο, γιατί κάθε
φορά άλλοι παράγοντες καθορίζουν καινούργια πράγµατα, φέρ-
νουν καινούργια δεδοµένα, τα οποία πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν.

Το θέµα, λοιπόν, δεν είναι τόσο απλό. Υπερβαίνει τις δικές µας
δυνατότητες και, παρά το γεγονός ότι έχουµε την ευτυχία να εί-
µαστε η χώρα εδώ που είµαστε, ταυτόχρονα έχουµε την ατυχία
να βρισκόµαστε στις παρυφές της ηπείρου, καλύπτοντας ένα µε-
γάλο και ευάλωτο τµήµα των εξωτερικών συνόρων της Ένωσης,
ακριβώς εκεί που συναντιούνται οι δυο κόσµοι, ο κόσµος της
Δύσης και ο κόσµος της Ανατολής. Ένα µεγάλο µέρος του κό-
σµου της Ανατολής βρίσκεται σε αναβρασµό, τις συνέπειες του
οποίου καθηµερινά βιώνουν πρώτα τα νησιά µας της πρώτης
γραµµής, του ανατολικού Αιγαίου, αλλά έντονα πια και κλιµακού-
µενα βιώνει και η ενδοχώρα.

«Συνεπώς τι;», ρωτάει κανείς. Με σταυρωµένα χέρια θα µεί-
νουµε απέναντι σ’ αυτό το σκηνικό; Θα κάνουµε τι; 

Έχουµε µιλήσει στο Κίνηµα Αλλαγής πολλές φορές γι’ αυτό
το θέµα και έχουµε πάρει πολλές πρωτοβουλίες. Η κρισιµότητα
των στιγµών είναι πολύ συγκεκριµένη. Ας αφήσουµε τα κροκο-
δείλια δάκρυα για άλλους. Είµαστε όλοι γνωστοί και για τις δια-
δροµές µας και ξέρουµε ο καθένας τι υπηρετεί. Κανένας δεν
είναι περισσότερο ανθρωπιστής από κανέναν άλλο. 

Εµείς, λοιπόν, δεν µπορούµε σε καµµία περίπτωση να πούµε
«όχι» σε µια προσπάθεια που επιχειρεί να κωδικοποιήσει ένα ενι-
αίο κείµενο διαφορετικά. Δεν µπορούµε να πούµε «όχι» σ’ ένα
νοµοθέτηµα που υπόσχεται -έστω υπόσχεται- την απλούστευση
και συντόµευση των διαδικασιών. Έχουµε φτάσει στο µη περαι-
τέρω. Αυτή δεν είναι µια παραδοχή της κοινής λογικής; 

Δεν µας επιτρέπεται, επιπλέον, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
να µετατρέψουµε τη Βουλή σε αρένα για ζητήµατα αυτής της
τάξης, δηλαδή για ζητήµατα εθνικά. Είναι εθνικά ζητήµατα το
προσφυγικό και το µεταναστευτικό. Αφήνουµε την αρένα σε άλ-
λους, που άλλωστε έχουν δώσει εξετάσεις τις τελευταίες µέρες
σ’ αυτόν τον ρόλο και έχουν κερδίσει και τις εντυπώσεις, αποδει-
κνύοντας ποιο είναι το πραγµατικό πολιτικό DNA τους και πώς
αντιλαµβάνονται τη δηµοκρατία. Σας τη χαρίζουµε, λοιπόν, αυτή
την εικόνα. Εµείς µε το θεσµικό, πολιτικό, σοβαρό βάρος, το
οποίο διαθέτουµε, θα διατυπώσουµε τις ενστάσεις µας κριτικά,
αλλά όχι αρνητικά. 

Η διαβούλευση δεν ήταν ολοκληρωµένη, κύριε Υπουργέ. Το
νοµοσχέδιο, όµως, πρέπει να λειτουργήσει και πρέπει να προχω-
ρήσει. Ο χρόνος δεν είναι µε το µέρος µας. Είµαστε, δυστυχώς,
αυτή τη στιγµή στο και πέντε. Έχουµε να διαχειριστούµε µια µπα-
ρουταποθήκη. Βεβαίως, το «νόµος και τάξη» εδώ δεν πιάνει. Το
λένε πολλοί στα κανάλια, στελέχη της Κυβέρνησης. Μην το λέτε.
«Νόµος και τάξη», µην το λέτε, γιατί το µεταναστευτικό, το προ-
σφυγικό, δεν είναι ζητήµατα που προσφέρονται για τέτοιους χα-
ρακτηρισµούς. Εδώ χρειάζεται εθνική συναίνεση, για να διαχει-
ριστούµε το θέµα. Άρα κακό κάνετε, όσο και αν χαϊδεύετε τα
αυτιά των ψηφοφόρων.

Έρχοµαι στο «διά ταύτα». Η αυστηροποίηση του πλαισίου δεν
συνεπάγεται σε καµµία περίπτωση αποτελεσµατικότητα. Απελ-
πισµένος άνθρωπος που κολυµπάει επειδή νιώθει ότι πεθαίνει,
ούτε οι δεκαοκτώ µήνες ούτε οι είκοσι τέσσερις ούτε οι τριάντα
έξι θα τον κάνουν να µην κολυµπήσει. Τελεία και παύλα! Εδώ θα
πρέπει να διασφαλίσουµε τους ρόλους µας, ο καθένας από εµάς,
και να προσπαθήσουµε να προασπίσουµε τα κεκτηµένα ανθρω-
πιστικά δικαιώµατα.

Περαιτέρω, κύριε Υπουργέ, οι σύγχρονες πολιτικές χαράσσον-
ται µε εταιρική κοινωνική συνείδηση, µε σοβαρή, έντιµη και υπεύ-
θυνη διαβούλευση µε τις τοπικές κοινωνίες. Έχετε ξεκινήσει µια
προσπάθεια και την παρακολουθώ µε πολύ µεγάλο ενδιαφέρον
στις περιφέρειες και στους τοπικούς δήµους. Είµαι είκοσι πέντε
χρόνια στην αυτοδιοίκηση. Έχω µόνο ένα πράγµα να πω, κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι. Κανένας ποτέ δεν τους ρώτησε. Και η
προηγούµενη κυβέρνηση το ίδιο έκανε, που σήµερα έχει κροκο-
δείλια δάκρυα για τον ανθρωπισµό κ.λπ.. Δεν µας ρωτήσατε.
Ούτε στη Λάρισα µας ρωτήσατε. Εξακόσιους µάς είπατε ότι θα
φέρετε και χίλιους πεντακόσιους µάς φέρατε. Δεν µας ρωτήσατε
ούτε για το Κυψελοχώρι ούτε για το Κουτσόχερο, για πουθενά
δεν µας ρωτήσατε.

Πάρτε το από την αρχή, αν θέλετε, λοιπόν, να το ξανακερδί-
σετε το θέµα, αν θέλουµε να το ξανακερδίσουµε το θέµα, το πώς
οι τοπικές κοινωνίες πλέον θα πρέπει να έχουν από κοινού ένα
σοβαρό πλαίσιο επιχειρησιακού σχεδιασµού. Όποιος το καταφέ-
ρει αυτό -κύριε Πρόεδρε, τελειώνω- πραγµατικά θα γράψει ιστο-
ρία πολιτικής ευθυκρισίας, πολιτικής διορατικότητας, κοινωνικής
ειρήνης και ανθρωπιάς.
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